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01) Um corpo irregular condutor possui uma cavidade conforme a figura 1. Uma carga pontual de valor +q ¢
colocada no interior desta cavidade numa posi¢do qualquer. O corpo condutor é entdo carregado com uma carga
+2q. A figura 2 mostra 0 mesmo corpo com a carga +q dentro de sua cavidade e outra carga pontual +q ¢
aproximada pelo lado de fora. Qual ¢ a quantidade total de carga na superficie interna e externa do corpo,
respectivamente, nos casos das figuras 1 e 2.

Figura 1 Figura 2
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02) Calcule a forca entre as cargas das figuras 1, 2, 3 e 4 e ordene as intensidades das for¢as elétricas F entre as
cargas +Q e +q representadas nas figuras.
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03) As Figuras I e II ilustram um dipolo elétrico na presenga de um campo elétrico E. Na Figura I o campo ¢
proveniente de uma carga pontual +Q e, na Figura II, um capacitor de placas planas, longas e paralelas carregado
com carga Q que gera o campo. Descreva as forcas elétricas resultantes F e Fy sobre o dipolo nas duas situagdes.
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04) A figura mostra dois arcos de um circulo em que as cargas +Q e -Q foram distribuidas uniformemente. Qual
aintensidadea diregdoe o sentidcdo campo elétrico no centro do circulo?

05) As esferas metdlicas A e B abaixo, estdo inicialmente neutras e encostadas uma a outra. Um bastdo carregado
positivamente ¢ aproximado de A, mas ndo a toca. Com o bastdo proximo a esfera A, afastamos a esfera B e,
assim, removemos o contato entre elas. Logo depois afastamos o bastdo para longe das duas esferas. Descreva o
comportamento da carga durante todo o processo e identifique se as esferas ficaram carregadas positivamente,
negativamente ou permaneceram neutras.
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06) Um bastao de plastico € carregado com 12nC por meio de atrito. a) Elétrons foram removidos do bastdo ou
protons foram adicionados aos mesmos? Explique. b) Quantos elétrons foram removidos ou quantos protons
foram adicionados?

07) O campo elétrico em certo ponto do espaco é E = (200i+400j) N/C.

a) Qual ¢ a forcga elétrica sobre um préton posicionado neste ponto?
b) Qual ¢ a forca elétrica sobre um elétron posicionado neste ponto?
¢) Qual € o vetor da aceleracdo do préton?
d) Qual ¢ o vetor da aceleracdo do elétron?
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08) A figura abaixo mostra quatro cargas nos vértices de um quadrado de lado L. Qual é o modulo a direcdo e o
sentido da forca resultante sobre q? Descreva os passos que vocé utilizou para calcular esta forga.
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09) Trés cargas de 1,0nC estdo dispostas como mostra a figura. Cada uma das cargas cria um campo elétrico E em
um ponto diretamente a frente da carga central e a 3,0cm da mesma.

1@ a) Quais sdo os trés campos E;, E; e E; criados, respectivamente,
11,0 cm pelas trés cargas? Escreva sua resposta para cada um dos campos
30 em como um vetor em fun¢@o dos componentes correspondentes.
q,&------° SR .
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b) O campo elétrico satisfaz o principio da superposicdo, logo,
1,0 cm existe um “campo resultante” neste ponto dado por E,., = E/+E+E;.
Calcule o valor deste campo.

10) Um pequeno segmento de fio contém 10nC de carga. a) O segmento ¢ reduzido a um ter¢o do comprimento
original. Qual ¢ a razdo Ay/Ai, onde A; € Arsdo as densidades de carga inicial e final, respectivamente? b) Um proton
estd muito afastado do fio. Qual ¢ a razdo F¢/F; entre a intensidade da forga elétrica sobre o proton apos o segmento
ter sido reduzido a um terco do comprimento original e a intensidade da forga sobre o proton antes do segmento ter
sido reduzido? ¢) Suponha que o comprimento original do segmento de fio seja aumentado em 10 vezes. Que
quantidade de carga deve ser adicionada ao fio para que a densidade linear de carga do mesmo nio seja alterado?

11) A densidade superficial de carga em um plano infinito carregado é de -2,0x10° C/m?. Um préton €
arremessado diretamente para fora do plano com velocidade inicial de 2,0x10° m/s. Qual distdncia o proton
percorrera até atingir o ponto de retorno?
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12) Quais s@o0 o modulo e a orientagdo do campo elétrico na posi¢do indicada pelo ponto da figura? De sua
resposta (a) em forma de componentes e (b) em mddulo e em angulo, medido no sentido horario ou anti-horario a
partir do eixo positivo de X.

10nC -
n S 10nC
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-5nC

13) Suponha que vocé segure duas grandes folhas de plastico frente a frente, espacadas uma da outra por d,
conforme mostra a figura. Atritando uma delas com 12 e a outra com seda, vocé€ consegue obter, sobre a superficie
de uma das folhas, uma densidade superficial uniforme de carga m;, = -1no, € sobre a outra, outra densidade
superficial uniforme de carga n,=+31,. Qual ¢ o vetor campo elétrico nos pontos 1, 2 ¢ 3?
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14) Um problema de interesse pratico € fazer com que elétrons sofram um desvio de 90°. Isto pode ser conseguido
com um capacitor de placas paralelas como o mostrado na figura. Um elétron com energia cinética de 3,0x10"7J
entra no capacitor através de um pequeno orificio na placa inferior.

a) Se vocé deseja que o elétron dobre a direita, a placa inferior deve ser
carregada positivamente ou negativamente em relagdo a placa de cima?
Explique.

b) Que intensidade de campo elétrico sera necessario se o elétron
emergir de um orificio de saida 1,0cm a frente do orificio de entrada,
- formando um angulo reto com a dire¢cdo do movimento?

-
Dica: A dificuldade do problema depende de como vocé escolhe se
sistema de coordenada.

d ¢) Qual ¢ a separagdo minima entre as placas do capacitor paraque
A o elétronn&ocolidacoma placadecime?

® Elétrons
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15) Um elétron com velocidade v=35,0 x 10°m/s é langado paralelamente a um campo elétrico uniforme
E=1,0x10°N/C que o freia.

(a) Qual a distancia que o elétron percorre até parar?

(b) Quanto tempo ele leva para parar?

(¢) Se o campo elétrico se estende por uma regido de 0,80 cm de comprimento, que fracdo de energia cinética
inicial o elétron perde ao atravessar o campo?





